

# ПОЛИТЕХНИК

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА И КОМИТЕТА ВЛКСМ КРАСНОЯРСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

1968

ИЮНЬ

14

Пятница

№ 20 (145)

Цена 1 коп.

Итоги прошедших экзаменов по политэкономии в первых семи группах вызывают тревогу.

В первую очередь беспокоят массовые неявки студентов на экзамены. Из 137 человек, числящихся по списку в семи группах,

ощаут свои знания, эти только сейчас берутся за изучение предмета.

Но наверстать упущенное нелегко. Основательно подготовиться за 1—2 дня невозможно, отсюда и слабые ответы на экзаменах, неудовлетворительные оценки.

группой семинарские занятия и прекрасно справилась с этим нелегким делом как методически, так и теоретически.

А вот о студенте группы 245-1 Тетельмине нельзя сказать хорошего: он успел уже дважды проэкзамено-

## ЭКЗАМЕНЫ НАЧАЛИСЬ

не явилось на сдачу 42 студента. В группе 315-1 из 16 человек половина из них не пришли в день сдачи экзамена, в группе 265 сдавали политэкономии 16 студентов из 27, а в группе 345-1 из 18 человек не пришли экзаменоваться 7.

Напрашивается вопрос: в чем дело? Почему студенты, изучавшие целый семестр данный предмет, не приходят в назначенное время, чтобы показать свои знания, полученные по этому учебному курсу?

Оказывается, в числе таких неявившихся на экзамены как раз те, кто в течение всего семестра не выполнял учебный план, не сдал вовремя курсовые работы или зачеты, а теперь, когда остальные в дни, данные на подготовку, только просматривают уже знакомый материал, обоб-

Из 95 допущенных к сдаче и сдававших политэкономии 25 человек получили двойки, т. е. каждый четвертый не сдал экзамена. Фактически получается так, что только половина состава группы сдает нормально сессию. Ведь не явившийся своевременно на экзамен — это тоже потенциальные кандидаты на отрицательную отметку, по крайней мере, многие из них.

Отличных ответов по прошедшим экзаменам по политэкономии очень мало. Приятно отметить глубокие знания студенток Восковой (гр. 325-1), Ефимова (гр. 265), Чикиной (гр. 245-1). Заслуженные отличные оценки получили Ключ (гр. 215-1) и Пашкова (гр. 255-1) еще до сессии. Особенно хочется отметить студентку Ключ, которая дважды сама проводила с

ваться по политэкономии, но что толку. В его ответах лишь общие рассуждения. Он даже искренне удивился вторичной неудаче на экзамене. Его не спасло красноречие, разговорчивость, вызубренные схемы, которые нужно не только уметь начертить, а главное — понять, какие именно экономические отношения они представляют.

Подобное же можно сказать о студентке Калачук (гр. 345-1), которая в течение семестра посетила лишь несколько семинаров, и в результате знания ее в политэкономии приближаются к нулю.

Таким нерадивым студентам нужно сделать для себя выводы и не повторять своих ошибок в будущем.

**Е. ЮРГЕНС,**  
старший преподаватель  
кафедры политэкономии.

## С успешной защитой, ЯН МАРКОВИЧ!

Поздравляем Яна Марковича Магазиника с успешной защитой в Новосибирском электротехническом институте кандидатской диссертации на тему: «Разработка и исследование прерывистой системы автоматического управления газотурбинным приводом центробежных нагнетателей магистрального газопровода», желаем дальнейших творческих успехов!

РЕКТОРАТ,  
ПАРТКОМ,  
ПРОФКОМ.

## Наши маяки



Снова на «отлично» сдал все экзамены в весеннюю сессию студент 4 курса электротехнического факультета Михаил Карагодин и сейчас занимается на кафедре института научно-исследовательской работой.

## ЦЕЛИНА-68

Уже совсем немного осталось до конца учебного года. Скоро будут сданы последние экзамены, и начнется третий трудовой семестр.

Целине этого года мы посвящали две полосы нашей многотиражной газеты и просили в ней поделиться своими впечатлениями, мыслями относительно студенческих строительных отрядов.

Сегодня слово предоставляется И. Лачинову, выступившему с воспоминаниями о работе своего отряда в прошлом году, в факультетской газете «Рубин-68».

Эвенкия! Это слово сразу чем-то заинтересовывает. Но тем, кто побывал, оно дорого вдвойне. Скоро летние каникулы, и мы вновь поедем в эти удивительные края.

Мне хочется вспомнить о предшествующих отрядах на Севере.

Работать приходилось много: по 10—15 часов. Строили школы, дома, котельные. Результатов нашей работы ждали и старались оправдать доверие жителей.

Казалось, после такого труда упал бы на кровать и не двигался до утра, но молодость берет свое. Вечером собираемся в клубе или с местными спортсменами проводим встречи по волейболу, футболу, соревнования по легкой атлетике. А в воскресенье выезжаем на рыбалку, охоту или просто отдыхаем.

Хотелось бы пожелать новому отряду «Рубин-68» новых трудовых успехов, хороших впечатлений и хорошего отдыха.

## ПО РОДНОЙ СТРАНЕ



Давно известно, что шахматы развивают умственные способности, что шахматное мышление сродни математическому. В Воронеже в третьих классах 70-й средней школы введен урок шахмат. Проводится он как эксперимент — один раз в неделю.

Первые три четверти показали, что ученики, ранее отстававшие по математике, заметно подтянулись, у них появился интерес к этому предмету.

Занятия в школе проводит заместитель председателя областной шахматной федерации И. А. Сабельников.

**НА СНИМКЕ:** ученики 3 «г» класса Владик Довбуш и Таня Простакова решают шахматную задачу.

Фото В. КОЖЕВНИКОВА.

Фотохроника ТАСС.

## НОВОСТИ ТЕХНИКИ

Читинский машиностроительный завод, известный своими холодильными установками и компрессорными станциями во многих республиках страны и за рубежом, изготовил первый в Советском Союзе винтовой компрессор. Новинка на две тонны легче существующих передвижных компрессорных станций, экономичнее и долговечнее их. Испытания ее прошли успешно, и новую машину решили показать на Международной промышленной выставке в Италии в 1968 году. Скоро будет налажен серийный выпуск винтового компрессора.

\*\*\*

В Советском Союзе получены металлические нити толщиной в тысячные доли сантиметра из

сплавов рения. Они превосходят по свойствам все известные мировые стандарты. Эти нити, так называемые торсионы, необходимы в приборах для навигации и управления самолетами.

Как отметил руководитель работы профессор Савицкий, рений — пока единственный в современной технике металл, который в комбинации с некоторыми другими дает уникальные по механической прочности и пластичности сплавы.

\*\*\*

Насос, способный перекачать небольшую речку, изготовлен в СССР: его производительность 140 тысяч кубометров в час.

Каждый такой насос (высота его 25 метров, вес 79 тонн) может оросить 34 тысячи гектаров.

# ГОТОВИТЬ ГРАМОТНЫХ, ИДЕИНО УБЕЖДЕННЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ

Прошедший в апреле пленум комитета ВЛКСМ института был посвящен задачам идейно-воспитательной работы комсомольской организации КПТИ.

Выступивший с докладом заведующий кафедрой философии В. И. Захаров подчеркнул важность и сложность общей задачи — подготовку современного инженера. Институт должен готовить не просто технически грамотных инженеров, а прежде всего людей, преданных Родине, Коммунистической партии, убежденных в правоте марксизма-ленинизма, морально устойчивых, обладающих чувством ответственности перед обществом, сознанием общественного долга.

Выпускник института должен сочетать в себе хорошую специальную подготовку, твердость идейных убеждений, высокую общую культуру и иметь необходимые навыки организаторской работы.

Все эти основные требования, предъявляемые к современному специалисту, и определяют задачи идейно-воспитательной работы, которую должны вести партийная и комсомольская организации института.

Наша партия всегда уделяла большое внимание идейному воспитанию кадров и особенно воспитанию молодежи. И сейчас эти вопросы стоят в центре внимания

всех партийных организаций. Более того, сейчас значение идейно-воспитательной работы не уменьшается, а усиливается. Это связано не только возросшей грандиозностью задач коммунистического строительства, но и обострением идеологической работы на международной арене.

Подробно остановившись на ленинских принципах коммунистического воспитания, марксистско-ленинском мировоззрении, тов. Захаров В. И. указал на важность изучения общественных наук в вузе — составной части работы партии по воспитанию нового человека.

Говоря о задачах комсомольской организации нашего института, докладчик обратил внимание на необходимость улучшения быта студентов, их досуга; улучшение работы стенной печати, радиогазеты; создание при редакции многотиражной газеты «Политехник» хорошего, деятельного актива; усиление политической работы и др.

Выступившие в прениях говорили о проведении комсомольских рейдов по проверке посещаемости занятий; о необходимости строительства своими силами Дворца студентов; развитии факультетской самодеятельности и др.

В конце работы пленума было принято постановление.

Заслушав и обсудив доклад члена КПСС т. Захарова В. И. «О идеологической работе комсомольской организации», пленум отмечает, что комсомольская организация в основном руководствовалась в своей работе решениями XV съезда и III Пленума ЦК ВЛКСМ.

1. Для укрепления рядов, идейной сплоченности и улучшения комсомольской дисциплины была проведена большая работа по аттестации и обмену билетами.

2. Была применена новая форма идеологической работы — проведение устного журнала «XX век».

3. Укрепилась связь комсомольской организации с кафедрами общественных наук: совместная подготовка проведения конференций студенческих работ по проблемам общественных наук, подготовка лекторских групп.

4. Стала ранообразнее тематика лекций, читаемых в общежитиях и институте.

5. В своей работе комсомольцы используют кинофильмы и кинодокументы.

6. Значительно улучшилась работа с абитуриентами.

7. Большое внимание уделяет трудовому воспитанию студентов, как составной части идеологической работы.

8. Активизировалась работа комсомольских факультетских организаций по созданию коллективов художественной самодеятельности.

Наряду с этим, пленум отмечает ряд существенных недостатков в идеологической работе комсомольской организации КПТИ.

1. Факультетские комитеты ВЛКСМ слабо работают с комсомольскими группами.

2. Недостаточно используется в своей работе радиогазета и газета «Политехник».

3. Работа политинформаторов отличается нерегулярностью, недостаточен контроль за их деятельностью со стороны факультетских комсомольских организаций.

4. Недостаточно продуманы мероприятия по идеологической, идейно-воспитательной, культурно-массовой и спортивной работе на факультетах.

## ПЛЕНУМ ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Обязать комсомольские организации факультетов, бюро курсов, комсоров групп организовать изучение всеми комсомольцами Постановления ЦК КПСС от 10 апреля 1968 года «Об актуальных проблемах международного положения и борьбе КПСС за сплоченность мирового коммунистического движения».

2. Бюро комсомольской организации института и факультетам составить и утвердить план мероприятий по подготовке и проведению 150-летия со дня рождения К. Маркса и 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

3. Рекомендовать комсомольским организациям и студенческим советам больше внимания уделять проведению тематических вечеров не реже одного раза в месяц по отдельному плану.

4. Комсомольским организациям факультетов создать актив корреспондентов с целью освещения комсомольской жизни на страницах газеты «Политехник» и через радиогазету.

## Спорт

## ПОБЕДЫ НА РИНГЕ

2—4 июня в спортивном зале «Динамо» проходило личное первенство Красноярского края по боксу среди взрослых.

Три первых места в этих ответственных соревнованиях заняли наши студенты—

Кузьмин (ТЭФ), Абрамов (СФ), Гречишкин (ЭТФ); вторые места — Колосов, Балтайс; третьи — Вагнер, Славщик, Третьяков, Андреев.

Поздравляем наших боксеров с завоеванной побе-

Заочный университет культуры

## ЭДВАРД ГРИГ

(К 125-летию со дня рождения)

Завтра, 15 июня, исполняется 125 лет со дня рождения великого норвежского композитора-классика Эдварда Грига (1843—1907), музыка которого осталась до сих пор «близкой, родной, несказанно чарующей».

Он жил и творил в знаменательное для Норвегии время, когда развивались и крепили ее художественные традиции, расцветала ее литература, драматургия, поэзия.

В музыке народного художника воплотилось все то лучшее, что его родина создавала в течение многих веков: героика народного эпоса и таинственная фантастика северной сказки, суровая энергия норвежского танца и чудесная, полная целомудренной нежности, лирика Севера. Великолепные софаты Грига, концерт для фортепиано с оркестром—драгоценные жемчужины музыкального творчества великого норвежского композитора. Блестящий знаток народной музыки, Григ создал знаменитые «норвежские танцы». Его романсы ознаменовали новый этап в развитии мировой вокально-камерной классики.

Музыкальные истоки творчества Грига многообразны. Впитав и претворив в своей музыке неоценимые богатства норвежского фольклора, усвоив лучшие традиции западно-европейской классики, композитор опирался и на достижения еще юной норвежской композиторской школы.

Много внимания Эдвард Григ уделял литературно-критической работе. Его статьи и заметки всегда подсажены искренним желанием содействовать росту и процветанию современной музыкальной культуры.

Впитавшая соки родной земли, вдохновенная музыка Грига перешла далеко за границы Норвегии и за пределы своей эпохи. В его творчестве музыканты наших дней находят высокие образцы реализма, истинной поэтичности, тончайшего художественного мастерства. Музыка норвежского композитора-гуманиста прекрасна неувядающей красотой больших человеческих чувств. Задушевное, светлое искусство Грига, обращенное к простому человеку, навсегда останется драгоценным вкладом в мировую культуру.

## В вузах страны

## ХОРОШАЯ ТРАДИЦИЯ

На традиционном вечере на немецком языке собравшиеся с интересом прослушали посвященный празднику Победы доклад студентки В. Труфановой.

Затем был дан большой концерт. Студенты награждали исполнителей дружными аплодисментами.

В. Фаренбрух выразительно прочитал стихотворение «Вечный огонь». Очень понравилась зрителям интермедия на немецком языке в исполнении студентов В. Плаксина и В. Вишнякова. Хорошо прозвучала «Песня единого фронта», успешно выступил хор учебных групп. Когда хор исполнял «Гимн демократической молодежи», песню подхватил весь зал.

После концерта состоялось вручение памятных призов за лучшие переводы прозы и стихов, за активное участие в выпуске стенгазет на немецком языке.

Такие вечера стали традиционными. Они как бы подводят итоги работы кафедры немецкого языка за год.

«За кадры» — газета Иркутского политехнического института.

С. КУЛИШ,

студент 1-го курса СФ.

## На книжной полке

Рытов А. «Рыцари пятого океана», М., Военное издательство, 1968.

Генерал-полковник авиации А. Г. Рытов участвовал добровольцем в освободительной борьбе Китая против японских милитаристов, в боях за безопасность северо-западных границ страны, в грандиозной четырехлетней битве нашей армии и народа с немецкими захватчиками.

Андрея Герасимовича Рытова хорошо помнят и ветераны, закладывавшие основы Советских Военно-Воздушных Сил, и наследники их боевой славы, принявшие в молодые, крепкие руки эстафету мужества рыцарей пятого океана.

Мемуары Рытова А. Г. — памятник живым и павшим в боях за Родину. Эту книгу с интересом прочтут и юноша, и убежденный сединами ветеран минувших сражений, ибо ее страницы написаны кровью большого и честного сердца.

«Особое задание», М., «Московский рабочий», 1968.

## Новинки художественной литературы

После победы Великой Октябрьской социалистической революции Советская страна вступила в смертельную схватку с внутренней контрреволюцией. 20 декабря 1917 года была образована Всероссийская Чрезвычайная Комиссия (ВЧК). Славные советские чекисты вписали много ярких страниц в героическую историю советского народа. ВЧК, по словам Ленина, была нашим разящим оружием против бесчисленных заговоров, покушений на советскую власть.

В этом сборнике отражено зарождение и становление ВЧК, ликвидация отдельных кулацких восстаний, мелких белогвардейских организаций и разгром такого крупного контрреволюционного заговора, каким был «заговор послов» (заговор Локкарта); разоблачение шпионов и поимка матерых врагов Советского государства: Бориса Савинкова и Сиднея Рейли.

Сборник открывается письмом Ф. Э. Дзержинского к старым чекистам. Затем следуют статьи его ближайших соратников: В. Р. Менжинского, Я. Х. Петерса, М. Я. Ладиса и др. Широко представлены рассказы работников местных и пограничных чекистских органов.

Данная книга поможет читателям глубже познакомиться еще с одной страницей истории нашего общества, будет способствовать воспитанию чувства советского патриотизма и политической бдительности.

Маттиас, Л., «Оборотная сторона США», М., Издательство «Прогресс», 1968.

Книга немецкого профессора Маттиаса — большое политическое и экономическое исследование Америки, ее общественных институтов, ее официальной идеологии.

Маттиас изучал политику американского империализма, ее стиль, особенности и методы, ее исторические корни. Он внимательно и скрупулезно препарировал американскую конституцию, созданную группой богатых земледельцев, банкиров, земельных спекулянтов и прочих дельцов.

Прочтите эту книгу, если вы хотите знать, что такое американский прожиточный минимум, что такое бедность по-американски. Вы узнаете сущность американского социального страхования, узнаете, чем оборачивается для американских трудящихся автоматизация в промышленности.

У Маттиаса получилась очень интересная и весьма актуальная книга. Недостаток ее в том, что автор как бы не замечает прогрессивных сил США. Правда, в своем вступлении он подчеркивает принципиальную цель книги: выявление теневых сторон американской жизни, показ оборотной стороны США.

В. ГАЛИБЕЙ,  
старший библиотекарь.

Редакционная коллегия